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бачення сприяє узгодженості дій, а також носить стимулюючий 
характер. 

Розвиток трудових ресурсів, використовуючи професіоналіза-
цію менеджменту праці і різноманітні мотиваційні механізми га-
рантує стабільний розвиток на економічному ринку, прибуткове 
функціонування, безперервний розвиток персоналу підприємства, 
зменшення плинності кадрів, а головне — швидкий позитивний 
економічний ефект [4]. 

Керівникам і фахівцям сучасних українських підприємств, не-
залежно від юридичної форми їх власності, слід мати на увазі, що 
навчання та розвиток персоналу його підприємства — це не про-
сто отримання певного досвіду — це стратегічний вклад в майбу-
тній успішний результат діяльності підприємства. 
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У сучасних умовах соціальна відповідальність бізнесу є не-

від’ємною складовою його повноцінного функціонування та еле- 
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ментом визнання суспільством. В той час, коли пандемія корона-
вірусу була найгострішою проблемою в Україні, підприємства, по-
при збитки брали участь в програмах з допомоги лікарням та на-
селенню. На сьогодні ж, умови для функціонування бізнесу значно 
погіршились: воєнні дії агресора, тимчасова окупація, людські 
втрати, руйнування об’єктів інфраструктури тощо. Навіть за таких 
умов економіка держави повинна працювати. Економічний фронт 
держави під час війни є одним із питань, забезпечення функціону-
вання якого сприяє поповненню державного бюджету та збере-
женню платоспроможності населення, тобто бізнес має робити все 
можливе для підтримки тилу.  

Лише за перший місяць бойових дій уповільнили чи повністю 
зупинили свою роботу 86 % українських компаній, при чому, 34 % 
підприємств оцінюють свої збитки більш, ніж на $1 млн[2]. Попри 
ситуацію, що склалась, український бізнес максимально увімкну-
вся та докладає чималих зусиль для перемоги країни. Малі, середні 
та великі підприємства допомагають всім, хто цього потребує, на-
віть не зважаючи на постійні обстріли. Приклади компаній, що 
підтримують країну наведено в табл. 1 

Таблиця 1 

Практики соціальної відповідальності компаній України[1];[3] 

Підприємство Участь в допомозі військовим,  
волонтерам, населенню 

АТ «Укрзалізниця» Укрзалізниця з початку війни евакуювала понад 1,8 
млн людей. Також компанія допомогла вивезти із 
небезпеки понад 11 000 домашніх тварин. Навіть 
попри обстріли УЗ доставляє вантажі, щоб вбере-
гти українську економіку від зупинки, зокрема на 
експорт. Також компанія допомагає ЗСУ. У березні 
залізничники почали опановувати виготовлення за-
хисних елементів проти загарбника. Зокрема, залі-
зничники виготовили десятки тисяч протитанкових 
"їжаків" та вже наростили темпи їхнього виготов-
лення до рівня по "їжаку" що дві хвилини. 

МакДональдз Україна Компанія виділила 5 млн доларів і створила фонд 
допомоги працівникам, які отримали поранення 
внаслідок обстрілів. Крім того, компанія передала 
на гуманітарні потреби понад 58 т продукції зі своїх 
ресторанів, до яких був безпечний доступ. А Фун-
дація Дім Рональда МакДональда з перших днів 
підтримує дитячі лікарні, надаючи їм фінансову та 
гуманітарну підтримку. Також компанія не забуває 
про працівників, яким вона зберегла виплату заро-
бітних плат в час воєнного стану. 
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Підприємство Участь в допомозі військовим,  
волонтерам, населенню 

Bolt Запуск програми «Підтримка», де водії волонтери 
зможуть допомогти з перевезенням їжі, води, ліків, 
одежі в лікарні, літнім людям, дітям, людям в ук-
риття тощо.  
Також компанія розпочала проєкт "Герої доста-
вки", а саме:  безкоштовне надавати машини зі 
свого автомобільного парку українцям в 11 містах, 
які потребують виїзду до кордону чи до західних 
регіонів. Потрібно лише самостійно заправити 
авто. 

Епіцентр К У створений мережею гуманітарний штаб надхо-
дять десятки т вантажу: їжа, медикаменти, одяг, то-
вари першої необхідності, а весь транспортний 
парк Епіцентру залучений для допомоги захисни-
кам: вантажівки, автобуси, будівельна техніка, екс-
каватори, машини доставки передано на потреби 
армії. Масштаб вже наданої допомоги оцінюється в 
приблизно 150 млн гривень. 
Ще 700 000 грн на потреби ЗСУ змогли перераху-
вати клієнти Епіцентру завдяки можливості вико-
ристати бали з клієнтської програми. 

Fozzy Group У супермаркетах Сільпо можна поїсти, також ме-
режа комплектує набори продуктів на складах і в 
магазинах для допомоги ЗСУ, територіальній обо-
роні, госпіталям, дитячим будинкам тощо. Для 
цього Сільпо звернулась по волонтерську підтри-
мку й запустила чат-бот, щоб її ефективніше розпо-
діляти. Varus та Сільпо дозволили клієнтам перека-
зувати усі кошти з карток програм лояльності на 
потреби армії. 

Мережа ресторанів 
Gastrofamily 

Мережа в умовах війни запустила "центральний 
штаб кухонного опору", який готує та передає їжу 
армії, територіальній обороні, старшим людям, лі-
карням та тим, кому це необхідно. 

Parimatch Tech Сума допомоги компанії оцінюється в більш ніж 60 
млн грн. На лівому та правому берегах Києва ком-
панія організувала 2 склади, які використовуються 
для координації, збору та доставлення гуманітарної 
допомоги. Крім цього, значну кількість офісної те-
хніки було передано у користування територіальної 
оборони. 

 
Виходячи з даних таблиці, можна дійти до висновку, що підп-

риємства будь-якої спеціалізації спрямовують свої ресурси для за-
безпечення життєдіяльності як на фронті, так і в тилу. Як і в часи 
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пандемії, більшість компаній дотримуються концепції сталого ро-
звитку. В цьому випадку основною рушійною силою майбутньої 
перемоги є не фінансові ресурси, а люди, які дійсно відповідають 
своїм посадам завдяки професійному відбору менеджерів з персо-
налу. Станом на початок травня, більш ніж 750 компаній частково 
або повністю залишило ринок країни-агресора, тим самим відмов-
ляючись від фінансування тероризму. Для того, щоб ефективно 
брати участь у благодійних програмах або допомагати з власної 
ініціативи, необхідно дотримуватись ідей корпоративної соціаль-
ної відповідальності: 

1) Зосередження на галузі свого бізнесу (зрозумілість намірів 
цільовій аудиторії та клієнту, який допомагає опосередковано — 
купуючи ваші товари чи послуги; 

2) Стати цільовим (демонстрація історій реальних людей про 
зміни в їхньому житті, оскільки цільовій аудиторії подобається 
спостерігати за реальними людьми і підтримувати їх, а також 
бачити ваш внесок в забезпеченні добробуту людей). Тим са-
мим, для компаній, які ще не долучились до волонтерської дія-
льності буде значна мотивація розпочати її, побачивши як пар-
тнери або конкуренти допомагають стати на крок ближче до 
перемоги у війні. 
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